
Gemeinde Bendestorf 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

Sitzung des Gemeinderates Bendestorf (SI/GB/17/09) 
 

 
Sitzungstermin: Dienstag, 23.06.2009 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:45 Uhr 

Ort, Raum: Bendestorf, Makens Huus 
 
Anwesende: 

 Herr  Bernd Wegener Bürgermeister  
 Herr  Bernd Beiersdorf Ratsmitglied  
 Herr  Heinz Bohnsack Ratsmitglied  
 Herr  Helmut Eckelmann Ratsmitglied  
 Frau  Katrin Körting Ratsmitglied  
 Herr  Peter Krämer 1. stv. Bürgermeister/in  
 Frau  Heidemarie Nemitz 2. stv. Bürgermeister/in  
 Frau  Margret Reinert-Merth Ratsmitglied  
 Herr  Walter Ritter Ratsmitglied  
 Herr  Claus-Dieter Schmidt Ratsmitglied  
 Herr  Karl-Heinz Pertek Ratsmitglied  
 Herr  Hans-Heinrich Höper Gemeindedirektor  
 Frau  Julia Reese   
 
 
Abwesende: 

 Herr  Walter Böhrs Ratsmitglied entschuldigt 
 Herr  Holger Flieth Ratsmitglied entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung 
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
4 Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
5 ggf. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
6 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 17.03.2009 
7 Bericht des/der Gemeindedirektors/in und des/der Ratsvorsitzenden 
8 Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.) 
9 Aufhebung der Nachtabschaltung der Straßenbeleuchtung 
10 Straßenbeleuchtung: Erneuerung von Straßenlaternen in diversen Straßen 
11 Baumschutzsatzung der Gemeinde Bendestorf 
12 Benennung eines neuen beratenden Mitglieds im JKSS 
13 Benutzungs- und Gebührensatzung für die Kindertagesstätten: Anpassung 
14 Regelkindergarten: Personalplanung zum 01.08.2009 
15 Regelkindergarten: Belegungssituation ab 01.08.2009 
16 Anfrage des BRVK nach einem möglichen Standort zum Bau einer Reitanlage 

Nichtöffentlicher Teil 
17 Einzelhandel in Bendestorf 

Öffentlicher Teil 
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18 Behandlung von Anfragen und Anregungen 
19 Schließung der Sitzung 
 
 
Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Herr Wegener eröffnet die Sitzung. 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 
Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. Es ist die Mehrheit der Ratsmitglieder anwesend. 
 
 
zu 3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
 
zu 4 Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
TOP 18 wird im öffentlichen Teil beschlossen. 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:
Ja: einstimmig     
 
 
zu 5 ggf. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 
Es besteht keine Notwendigkeit zur Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
zu 6 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 17.03.2009 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:
Ja: einstimmig   
 
 
zu 7 Bericht des/der Gemeindedirektors/in und des/der Ratsvorsitzenden 
 
Herr Höper berichtet, dass 
 
- die Parkplätze im vorderen Bereich des Friedhofs angelegt werden sollen. Sollte die Fällung von 
Bäumen Notwendig sein, würde die Samtgemeinde auf die Gemeinde Bendestorf zukommen. 
 
- Frau Büchling, die Schulleiterin der Sonnenschule Bendestorf, verabschiedet wurde. 
 
- an der Infoveranstaltung zum Thema NKR lediglich 4 Ratsmitglieder teilgenommen haben. Herr Hö-
per macht deutlich, dass der Haushaltsplan ein wichtiges Instrument ist, um eventuelle Ziele zu ver-
einbaren. 
 
- die Grundschule Bendestorf im letzten Samtgemeinderat ein TOP war. Bei der letzten Erweiterung 
der Schule hat der Landkreis eine Nachforderung bezüglich der Fluchtwege gestellt. Die Herstellung 
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der ordnungsgemäßen Fluchtwege würde 175.000,- € kosten. Es ist zu überlegen, ob in diesem Zuge 
die Fenster erneuert werden sollen. 
 
- bezüglich des Themas IGS am 24.06.2009 die Entscheidung im Kreistag gefällt wird. 
 
- die Freibadeinnahmen sich bis zu diesem Zeitpunkt auf ca. 15.500 € belaufen. 
 
- Herr Mühle eine Fertigstellung der Erschließungsanlage Waldfriedenweg bis zum 30.09.2009 zu-
gesichert hat. Ein entsprechendes Ingenieurbüro wurde beauftragt. 
 
 
Herr Wegener berichtet, dass der Bau der Ampelanlage an der L 213 im Gemeinderat Harmstorf be-
schlossen wurde. Herr Maack ist erneut an die Gemeinde Bendestorf  herangetreten und fragt an, ob 
die Gemeinde Bendestorf sich mit einem höheren Anteil als geplant an den Kosten des Baus be-
teiligen würde.  
Eine Beratung soll im nächsten Finanzausschuss erfolgen. 
 
 
zu 8 Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.) 
 
Die Sitzung wird für die Einwohnerfragestunde von 20.25 Uhr bis 20.35 Uhr unterbrochen. 
 
 
zu 9 Aufhebung der Nachtabschaltung der Straßenbeleuchtung 

Vorlage: VO/GB/026/09 
 
Herr Schmidt merkt an, dass aus Sicherheitsgründen die Nachtabschaltung aufgehoben werden soll-
te. Er beantragt, die Nachtabschaltung aufzuheben. 
 
Herr Höper macht deutlich, dass aufgrund der Änderung der EU-Richtlinien das Thema "Straßen-
beleuchtung" grundsätzlich zur Diskussion im Bauausschuss steht. 
 
Beschluss: 
 
Antrag Schmidt:
Der Gemeinderat beschließt die Nachtabschaltung der Straßenbeleuchtung wieder rückgängig zu 
machen und die Straßenbeleuchtung in Zukunft wieder komplett durchbrennen zu lassen. 
 
Empfehlung VA:
Der Gemeinderat beschließt, die Straßenbeleuchtung nachts weiterhin abgeschaltet zu lassen. Bei 
zukünftigen Änderungen der Straßenbeleuchtung soll es zu einer erneuten Beratung kommen 
 
 
Abstimmungsergebnis Antrag Schmidt:  
Ja: 5 
Nein: 6  
 
 
Abstimmungsergebnis Empfehlung VA:
Ja: 6   
Nein: 5   
 
 
zu 10 Straßenbeleuchtung: Erneuerung von Straßenlaternen in diversen Straßen 

Vorlage: VO/GB/037/09 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, für die Erneuerung der 35 Straßenlaternen in den Straßen „Im alten Dor-
fe", „Poststraße", „Harmstorfer Weg", „Fasanenweg" und „Am Jägerberg" eine Rückstellung in Höhe 
von 55.000,- € zu bilden. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, eine Prioritätenliste der am dringendsten zu erneuernden Straßen-
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laternen zu erstellen, die dem Bauausschuss vorzulegen ist. 
 
 
Abstimmungsergebnis:
Ja: einstimmig  
 
 
zu 11 Baumschutzsatzung der Gemeinde Bendestorf 

Vorlage: VO/GB/043/09 
 
Es wird angemerkt, dass der Workshop sowie der Ausschuss eine gute Vorbereitung geleistet haben. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat beschließt die Baumschutzsatzung in der vorliegenden Fassung als Satzung (Stand 
20.04.2009). 
 
Die katalogisierten Bäume werden als besonders zu pflegende Bäume bewertet. Diese Bäume sind in 
angemessenen Abstand zu begutachten und der Rat erklärt den festen Willen, den Erhalt dieser 
Bäume durch entsprechende Pflegemaßnahmen zu sichern. 
 
Abstimmungsergebnis:
Ja: einstimmig   
 
 
zu 12 Benennung eines neuen beratenden Mitglieds im JKSS 

Vorlage: VO/GB/048/09 
 
Beschluss: 
 
Frau Elisabeth Süßmuth wird als beratendes Mitglied für den Waldkindergarten im JKSS-Ausschuss 
benannt. 
 
Abstimmungsergebnis:
Ja: 10   
Enthaltung: 1   
 
 
zu 13 Benutzungs- und Gebührensatzung für die Kindertagesstätten: Anpassung 

Vorlage: VO/GB/058/09 
 
Herr Beiersdorf fragt nach, ob jedes Kind ab 3 Jahren in den Regelkindergarten Bendestorf auf-
genommen wird somit auch behinderte Kinder. 
 
Es wird darauf verwiesen, dass das Gesundheitsamt die Entscheidung darüber fällt, ob ein be-
hindertes Kind im Regelkindergarten oder in einer Sondereinrichtung untergebracht wird. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Bendestorf beschließt die Benutzungs- und Gebührensatzung mit den ent-
sprechenden Änderungen des Verwaltungsausschusses. 
 
Abstimmungsergebnis:
Ja: einstimmig    
 
 
zu 14 Regelkindergarten: Personalplanung zum 01.08.2009 

Vorlage: VO/GB/059/09 
 
Beschluss: 
 
Für die hauswirtschaftlichen Tätigkeiten in der Mittagszeit soll eine Kraft auf 400,- € - Basis eingestellt 
werden. 
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Die Arbeitszeit von Frau Durben wird für die Betreuung des Mittagstisches der Krippenkinder um 5 
Stunden wöchentlich erhöht. 
 
 
zu 15 Regelkindergarten: Belegungssituation ab 01.08.2009 

Vorlage: VO/GB/060/09 
 
Der Regelkindergarten Bendestorf sowie der Waldkindergarten sind voll ausgelastet. Die 5 Plätze im 
Waldkindergarten Jesteburg sind ebenfalls belegt. 
 
Durch die komplette Auslastung des Regelkindergarten könnte im Kindergarten Jahr 2009/2010 nicht 
jedem Kind mit einem Rechtsanspruch ein Kindergartenplatz zur Verfügung gestellt werden. 
 
Beschluss: 
 
Es werden neben den in Anspruch genommenen Plätzen im Waldkindergarten auch bis zu 5 Plätze in 
der Jesteburger Kindertagesstätte „Moorweg“ belegt. Die entsprechenden Haushaltsmittel werden 
bereitgestellt. 
 
 
zu 16 Anfrage des BRVK nach einem möglichen Standort zum Bau einer Reitanlage 

Vorlage: VO/GB/063/09 
 
Herr Mohr berichtet, dass der Unterricht der Voltigiergruppen ( 60-70 Kinder und Erwachsene) in 
Harmstorf auf der Anlage von Frau Blohme stattfindet. 
Der Schulbetrieb ist zurzeit eingestellt. Die Schulpferde sind anderweitig untergebracht und werden 
von den Reitbeteiligungen gepflegt. 
 
In nächster Zeit sollen zwei Arbeitsgruppen gebildet werden. Eine Arbeitsgruppe soll sich mit der Situ-
ation auseinander setzten, wie ein eventueller Neubau aussehen und wie dieser finanziert werden 
könnte. 
Die zweite Arbeitsgruppe soll sich damit auseinandersetzen, wo ein möglicher Standort für einen 
Neubau sein könnte und wie die Reithalle architektonisch aussehen könnte. 
 
Der Gemeinderat erklärt sich bereit diese Arbeitsgruppen zu unterstützen, um eine gemeinsame Lö-
sung zu finden. 
 
 

Nichtöffentlicher Teil 

zu 17 Einzelhandel in Bendestorf 
Vorlage: VO/GB/057/09 

 
In dem Informationsgespräch mit Herrn Dalinger wurde eine inhaltliche Optimierung des Waren-
angebotes angesprochen. Zudem würde im Rahmen der Flächennutzungsplanänderung dei Möglich-
keit geschaffen seine Verkaufsfläche vergrößern zu können. 
 
Herr Dalinger zeigte sich wenig kooperativ und wolle die Entwicklung in der Umgebung abwarten. Herr 
Dalinger ist mit der Verkaufssituation in Bendestorf zufrieden. Zudem liegt auf dem Standort Bendes-
torf nicht seine Priorität. 
 
In letzter Zeit treten immer häufiger andere Investoren (Lidl, Netto) an die Gemeinde heran, die an 
einem Standort in Bendestorf interessiert wären. 
 
Die Fraktionen sollen sich darüber Gedanken machen, wie sich gegenüber den Anfragen anderer 
Investoren verhalten werden soll. 
 

Öffentlicher Teil 

zu 18 Behandlung von Anfragen und Anregungen 
 
Es wird angeregt die Geschäftsordnung dahingehend zu ändern, dass eine elektronische Übermittlung 
sämtliche Sitzungsunterlagen zulässig ist. 
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zu 19 Schließung der Sitzung 
 
Herr Wegener schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
Bürgermeister 

 
Protokollführung 

 
Gemeindedirektor 
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